

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 „ — „
Negyedévre . . . 1 „ 50 „
Egy óra . . . — „ 50 „
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
(Nádasy-féle ház)
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó felszó-
lalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

A veres rém.

Pécs, 1894. június 27-én.

Rémes hír érkezik Franciaországból: orvul megölték a büszke köztársaság elnökét, ki ugy tiszta egyéni jelleme, mint kifogástalan hivatali működése folytán csak általános szeretetre és közbecsülésre tarthatott igényt. Ez esemény gyászba borította Franciaországot s megdöbbentette egész Európát, megérdemli tehát, hogy egy kissé foglalkozzunk vele.

Köztudomású, hogy haldokló századunk rémes örökséget készül hátrahagyni a közelgő huszadik századra a szociális forrongás képében. Az egész művelt világban megrendültek a társadalom alapjai s épen úgy, mint a múlt század végén elementáris erővel tört magának utat a harmadik rend küzdelme az uralgó társadalmi rendek kizárólagos hatalmának megtörésére, úgy lép fel most egy évszázad múltán a negyedik rend, hogy az ő kizárásával fölépült állami szervezetben helyet követeljen magának, mert a terjedő felvilágosultság az alkotmány sánczain kívül rekedt nagy tömeg szeméit is kinyitotta, megtanult gondolkodni ez is s mivel az emberbe oltott természetes jogérzet nem találja meg a helyes feleletet arra az önként előtérbe nyomuló kérdésre, hogy az állam szervezett emberi társadalomban miért van kizárva az önkormányzati jogok gyakorlatából egy egész osztály, mely csakugy járul hozzá az állami terhek viseléséhez s csakugy kénytelen magát alávetni ezen társadalom törvényeinek, mint azok, kik az állam s a modern társadalom igazgatásában, a törvények meghozatalában részt venni jogosultak — fellázad ezen rend ellen s azt hirdeti szóval és tettel, hogy a törvény csak azt kötelezi, ki politikai jogok gyakorlata által befolyást gyakorolhat azok megalkotására, mert ez folyik a mai állam által is elismert önkormányzat elvéből.

Ez az elégedetlenség az állam mai szervezétével annál nagyobb erővel terjed a tisztán csak kormányozottak köreiben, minél nagyobbak az állam által a polgárok vállaira rakott terhek s minél nagyobb az alkotmányos jogok gyakorlatából kizárt emberek száma; mert a terhek fokozásával arányban növekszik a jogfosztottságból eredő keserűség érzete, az önkormányzattól kiszorultak

nagy száma pedig hazugságnak bélyegzi magát az önkormányzatot s a nagy tömegek közös érdeke már magában véve is félelmes erőt képvisel.

Boldog az az állam, mely megérti a kor intő szózatát és szervezetét ennek igényeihez mérten állapítja meg; mely kellő időben megnyitja a biztosító szelepet, hogy a kazán vas börtönébe zárt erők felszabadításával az erőszakos robbanás veszedelmét elhárítsa!

Ha végig tekintünk a mi alkotmányos viszonyainkon, szomorodott szívvvel kell bevallanunk, hogy hazánk nem tartozik ezen bolgog államok közé, mert nálunk az államhatalom irigylésre méltó nyugalommal teszi túl magát a szociális kérdéseken s egyszerűen letagadja, hogy ily kérdések nálunk egyáltalán léteznének. Ha pedig az itt is ott is feltűnedező jelenségek ezt a kijelentést meghazudtolják, akkor azzal vigasztaljuk magunkat, hogy ez csak külföldi izgatók műve s megelégszünk azzal, hogy a szociális izgalom tüneteit fegyveres kézzel elnyomjuk.

Terhet eleget rakunk annak a negyedik rendnek vállára, melyet büszkén zárunk el a szavazó urnától, mert attól a me z i t l á b a s t ó l is csak úgy, vagy tán még nagyobb mérvben is beszédjük a veradót, mint a szavazó polgárok családjaitól, a közvetett adók százféle nemét gondoljuk ki egyedáruságok, fogyasztási, italmérési s egyéb adók képében, melyek ismét azt a jog nélküli negyedik rendet sujtják legérzékenyebben, mert ez nem fölöslegéből fizeti ezeket: de azzal édes keveset törődünk, hogy az elégedetlenséget jogok kiterjesztésével gyökeresen orvosoljuk.

Egy páratlanul rossz s alapjában erkölcstelen, mert jogfosztásra irányuló választási rendszer a nemzet túlnyomó többségét kizárja minden politikai jog gyakorlatából, hisz csak tekintsünk városunkra, melynek 35000 lakosa közül nincs kétezer választójoggal bíró polgára s mégis azt merészljük állítani, hogy a parlament a nemzetet képviseli, mert a nemzet választotta! Ha az ellenzék a politikai jogok kiterjesztését, a census leszállítását, az adóhátralék jogfosztó hatályának eltörlését vagy legalább oly megszorítását követeli, hogy annak lerovásakor a felfüggesztett jog azonnal feléledjen: akkor az ugynevezett nemzeti képviselőt többsége siketséget szinlel, mert a meg-

változtatni kívánt rossz választási rendszer képezi egyedüli létalapját.

Pedig hát bölcsen tenné az a többség, ha hallgatna a szelid szóra, mert tartunk tőle, hogy utóbb kénytelen lesz engedni oly harsogó ordításnak, melybe aztán igazán belesiketül.

Carnot meggyilkolása.

Carnot elnök szombaton reggel 10 órakor utazott el Párisból, hogy a lyoni kiállítást meglátogassa. Este fél 7-kor érkezett Lyonba, hol 101 ágyulövessel üdvözöltetett az elnök. Bevonulása valóságos diadalmenet volt. Vasárnap az elnök a küldöttségeket fogadta. Délután a kiállítást látogatta meg, majd a tiszteletére rendezett diszebedre ment. Ezután érte utól szerencsétlensége. Estére a színházban diszeledés volt tiszteletére. Kilenc után Carnot kocsiába ült s a színházhoz hajtatott. A város ünnepi hangulatban volt. A lakosok az egész ut hosszában lelkesült ovációkban részesítették Carnotot. A nagy tolongás miatt a fogat csak lépésben haladt előre. Mindnyájan körülözlönlötték a kocsit s boldog volt, a ki az elnökkel kezét foghatott. Nem tűnt fel tehát senkinek, hogy egy fiatal ember utat tört magának a kocsihoz a tömegen keresztül, s a kocsi lépcsőjére felugorva mintha kérvényt akart volna átadni az elnöknek, ki lelkes tüntetőnek vélvén az ifjút, kezét nyújtotta neki. A fiatal ember ekkor bal kezével, melyben egy irást tartott, megragadta az elnök kezét, jobb kezével pedig, melyben a tör villogott, villámgyorsasággal kétszer megszurta Carnotot és felkiáltott olaszul: Ecco! (Ime.) A kocsiiban ülők elrémülve látták, hogy az elnök elsápad, visszahanyatlik ülésére s hatalmas vérsugár szökik föl melléből. Ebből megtudták, hogy az elnök aljas, gaz merényletnek esett áldozatul.

A gyilkosság után a merénylő meg akart szökni, de a megrendítő gyilkosságon felbőszült tömeg megragadta s ha a rendőrség ki nem szabadítja, darabokra szakgatják. Az elnököt a prefektura palotájába vitték egy első emeleti szobába s rögtön megjelentek Lyon legelső orvosai s rövid tanácskozás után kijelentették, hogy Carnot sebe életveszélyes s operáció szükséges. Megállapították, hogy tüdője s mája van keresztülszurva s belső elvérzéstől lehet tartani. Midőn Olier orvos a lancettájával a sebhelyet megérintette, Carnot magához tért s halkán így szólt:

— Nagyon fáj.

Féltizenkettőkor még remélték az orvosok, hogy megmentik életét, de egy negyedórával később ismét megújult az elállított belső vérzés s az orvosok arra határozták el magukat, hogy végrehajtják az operációt, de midőn hozzá akartak kezdeni, az elnök

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Emléklapok Pécs szab. kir. város multjából és jelenéből.

II.

Pécs őslakói a kelták voltak, a kiktől Augustus római császár foglalta el. Tiberius az egész Dunántúlt 2 részre osztja: felső- és alsóra s neje nevével Pannonia Valeriana-nak nevezi el s Sopiana, a mai Pécs lesz Pannonia fővárosa. A keltákban nem kevésbé, mint a rómaiakban el kell ismernünk e hely szerencsés megválasztását. Az erősítésekhez maga a hegy a legjobb anyagot szolgáltatva. Gondoskodtak is Pécsről fővároshoz illően. Jeles utakkal kötötték össze a tartomány minden részével. Itt lakott a „Dux“ s itt székelt az egész tartomány polgári kormányzója is. Pécs jeles tulajdonságai azóta sem változtak s így nem csoda, ha a rákövetkező másfélezer esztendő viszonyosságai sem tudták minden műemlékét s egykori virágzásának egyéb jeleit megsemmisíteni. A talált régiségekből pedig joggal következtethetjük, hogy Pécs-Sopiana, mindjárt a Krisztus utáni első században az ipar, művészet, tudomány, kereskedelem és keresztény hitélet tekintetében a római műveltségnek egyik igen előkelő gócpontja volt. 828-ban a Pannóniába beütő bolgárok Pécsét is

feldulják. Az ezen időkről szóló oklevelekben fordul elő először a Quinque Basalicae elnevezés, a melyből a német Fünfkirchen, a szláv Pet és ebből a magyar Péts lett.

Magyar kézbe Béla király névtelen jegyzője szerint 899-ben kerül. A vezérek korában nem játszik szerepet. De első királyunk Szent István elismeri fontosságát, mikor az egyik püspökséget itt alapítja. Fontosságát többé egy királyunk sem vonja kétségbe. Salamon és Géza itt töltik az 1058 évi husvétit ünnepeket. Nagy Lajos 1367-ben látogatott egyetemet állít fel Pécsen, melynek hallgatói a mohácsi csatában számot tevőleg vesznek részt. Ez egyetem utolsó nyoma az 1558-iki oklevelekben található fel. Mátyás és Ulászló meglátogatják s gyakran hosszabban időznek falai között. Jeles főpapjai élénk részt vesznek a politikában. A mohácsi vész után a török látogatja meg, de bevenni nem tudja, mignem 1543. jul. 20-án összeharcsolt kincseit féltő gyáva őrsége önként adja török kézre. 143 éven keresztül viszi az igát a megyének, sőt az egész országnak nagy részével. E 143 év alatt sok vér öntözte földjét. Buda elfoglalása 1686-ban Pécs visszavételének óhaját szüli a győzelmes hadvezér lelkében. Lothringeni Károlynak terve sikerül. A törökök Szigetvárra menekülnek. Az itt maradtak fölveszik a keresztény vallást s az itt lakó bosnyákokhoz sok külföldi sváb telepedik le. A pécsi, Dráva- és Dunamelléki rácok 1689-ben egyesülnek a katolikusokkal, görög szertartásuk megtartása mellett. 1693-ban a katolikusoknak

tett hűségi esküjüket megszegvén, a város határozatából kénytelenek elhagyni a várost. A püspöki uradalom igazgatójának engedelmével Ürögh határában telepednek le s megvetik alapját a mai Rácvárosnak.

A 18. század elején a török igát is felülmúló keserves napok következtek Pécsre. 1709—1710 és 1739-ben kolera tizedelte meg a lakosságot. De jött nyugalmasabb idő is. Szenvedéseit úgy a hogy kiheverve, Mária Terézia 1780. jan. 21-én kelt kir. leiratában felszabadítja a földesuri hatalom alól, a szabad királyi városok sorába emeli és megengedi, hogy a város falait vagy lebonthassa, vagy kijavíttathassa.

A székesegyház és legközelebbi környékén (a mai belvárosban) volt minden valószínűség szerint a római Sopiana. A kereszténység első századaiban az építkezés e területet alig haladta túl. A betelepülők száma napról-napra növekedett s ezek a falon kívül eső építkezésre alkalmasabb területeket foglalták el. Ilyenek voltak azon helyek, melyek a kivezető főutak torkolatába estek; ezekről nevezettek később e városrészek. Így épült fel a budai, szigeti és siklósi városrész a Budára, Szigetvárra és Siklósrá vezető országut mentén s ez elnevezést máig megtartották. Pécs legnagyobb hosszúsága 4 km., legnagyobb szélessége 2 km. A város maga 2,92 □ km.-t foglal el, míg határával együtt 70,578 □ km.-nyi területen fekszik. Tájékpíleg legszebb városunk a Siklósrá vezető országutnak a sátorlábortól fölé eső magaslatáról. A ki e dombhátról szemlélte városunkat, el kell ismernie, hogy hozzá hasonló szép fekvésű város kevés

teste elhidegedett, abbahagyták. Éjfélután magához tért az elnök s kérdezte, mi történt vele? Fél egykor a belső vérzés újra megindult s nem tudták állítani. A Lyoni érsek ekkor ellátta az utolsó kenettel. Pontban háromnegyed egykor éjfélután Carnot kilehelte lelkét. A halál híre iszonyu hatást gyakorolt a lakosokra. Átkot szórtak a gyilkos fejére, kit bőrönbe csuktak.

A gyilkos neve Casario Santo Germino, a legveszélyesebb anarkisták egyike, mintegy 20—22 éves péklegény. Hat hónap előtt került Franciaországba s Cette városban telepedett meg. Lyonba szombaton reggel érkezett. Kihallgatásakor nem birták vallomásra bírni. Minden fölvilágosítást az esküdtszék előtt akar megadni. Megmotoztatásakor egy munkakönyvet találtak nála, melyből kitűnt, hogy Monte Viscontiban, Milánó tartományban született. Hogy mi vitte a gaz merénylőre, nem sikerült eddig megtudni.

Carnotné a vett hír után egy negyed tizenkettkor indult Lyonba két fiával. A Carnot holttestét vivő vonat kedden hajnali 3 órakor érkezett Párisba. Ezrekre menő tömeg fogadta. A halottas kocsit a népkalaplévára üdvözölte. A Elisée-palotánál a koporsót katonatisztek emelték le a kocsiról s vitték föl az elnöki palota szalonjába. A világ minden részéről érkeztek a francia kormányhoz részvétsürgönyök. A legelső táviratok közt volt Ferenc József magyar királyé.

Midőn Carnot holttestét a vasúti kocsiba helyezték, ily kiáltások hangzottak fel: „Boszuljuk meg Carnot-t!” S egy nagy tömeg minden oly üzlet előtt, melyen idegen felirat volt, megállt s feltörve a boltajtókat, tönkre tették a boltok berendezéseit. Az olasz kereskedők boltjait elpusztították. Párisban kedden olasz-ellenes tüntetések voltak. Carnot temetése szombaton vagy vasárnap fog megtörténni. Nagy

Az elnökjelölő értekezleten 170 konzervatív képviselő és szenátor azt a határozatot hozták, hogy az első szavazásnál nem állítanak fel jelölteket s így se Casimir-Perier, se Dupuy nem számíthat támogatásukra. A balpárti képviselők és szenátorok gyülekezeten csak Casimir-Perier és Dupuy neve jött szóba. A republikánus szenátorok próbaszavazást ejtettek meg; 179 szavazat közül Casimir-Perierre 144, Dupuy-re 15, Brissonra 6, Freycinetre 4 és Arragóra 2 szavazat esett.

A prostitúció szabályozása.

A legközelebbi városi közgyűlés egy igen fontos, a közérkölciséget közelről érintő szabályrendelet felett fog határozni, t. i. a prostitúció szabályozásáról. A javaslat általában jó és elfogadható, egy intézkedésének módosítása mégis nagyon kívánatos lenne, s ez azon pont, mely a bordélyházak engedélyezését nagyon tágran magyarázható megszorítással a városkapitány meghallgatásával a tanácsra bizza. Kijelentjük, hogy e kérdés felvetésére épen nem személyi okok szolgáltattak alkalmat, hanem tisztán elvi szempontból szólunk a dologhoz, hisz a szabályrendelet túléli a tervezőket s a jövő embereiért nem állhatunk jól. Elvi szempontból helytelenítjük tehát, hogy ama bizonyos házak tartása a városban szétszórtan engedélyeztessék. Inkább legyen egy utca megmételtyezve, mint az egész város.

A főváros vagy más nagy városok példája nálunk nem alkalmazható, mert ott sokszor ugyanazon ház lakói sem ismerik egymást, míg nálunk min-

van hazánkban. E magaslattól minden szépségében gyönyörködhetünk. Az egész város hat kerületre van felosztva, u. m.: Belváros, Budai külváros, Szigeti külváros, Siklósi külváros, Rácváros és Bányatelep. Utcáinak száma 122, a melyekben jelenleg több mint 4000 lakóház áll. Összes utcáinak hosszúsága együttvéve 37.9 klm. A várost 10 tér díszíti.

Népesség tekintetében az adatok igen érdekesek. Az 1842-iki népszámlálás adatai szerint Pécs összes lakossága 1842-ben volt 14,616 lélek; a szaporodást inkább bevándorlásnak, mint a születésnek tulajdoníthatjuk. 50 év alatt a szaporodás hihetetlen mérvet öltött. Ma Pécsnek háromszor annyi lakója van, mint 50 évvel ezelőtt. A fokozatos szaporodást a következő számok mutatják: 1845-ben volt az összes lakosság 14,616 lélek, 1850-ben 15,318, 1857-ben 17,447, 1869-ben 20,028, 1880-ban 28,702, 1890-ben 34,067. Az átlagos szaporodás 1869—1880-ig 1.69%, 1880—1890-ig 1.73%, 1869—1890-ig 1.71%. Évi átlagos szaporodás 0.14%. E számalék, mint száraz számadat kedvezőtlennek látszik, pedig ellenkezőleg. Ha Magyarország városait a lakosság szaporodása szerint osztályozzuk, Pécs a negyedik helyen állana. E pontban csupán Budapest, Újvidék és Temesvár előznek meg. A jelen lakosság származási helyét tekintve érdekes, hogy az u. n. „pécsi tüké” a lakosság felét sem éri el. Mert születésére nézve van Pécsen: helybeli 44.78%, bányamegyei 18.87%, más megyei 26.27, fővárosi 1.17, fiumei 0.06, horvát-szlavon országi 1.74, ausztriai 6.47, külföldi 0.64. Némek szerint minden 1000 férfúra esik 1077 nő. Családi állapot szerint van nőtlenség

denki ismeri szomszédját s még azt is tudják, hogy az utcabeliek mit főznek.

Az sem helyes, hogy ez üzletek a külvárosokban szórassanak szerte-szét, mert igazságtalan dolog lenne, hogy a külvárosok lakosságát, mert az szegényebb, erkölcsileg is megmételtyezzük. A prostitúció ügy eddigi állapotának városunkban az volt az egyetlen előnye, hogy egy utcára volt szorítva s az új rendezés szüksége csak azért merült föl, mert ez az utca a város központjába esett, hol a fejlődésnek utjában áll.

Nincs tehát okunk arra, hogy az újabb szabályozásnál az eddig helyesnek bizonyult központosítás elvétől eltérjünk, csak arra van szükség, hogy a mostani viszonyoknak inkább megfelelő központot jelöljünk ki számára, mit leghelyesebbnek vélnénk egy újonnan nyitandó utca kijelölése által eszközölni s a szabályrendeletben az engedélyezést csak arra az egy utcára szorítani.

A bordélyüzletek szétszórása által nemcsak az erkölcsi veszély nagyobbodnék, de magánjogi sérelmeket is idézne elő, mert kisvárosi viszonyaink mellett azon háztulajdonosok házai, kiknek szomszédságában az ily bűnbarlangok befészkelik magukat, értékeiket fogják veszíteni, azokat tisztas családoknak eladni vagy csak bérbeadni is nem lehet, míg a központosítás mellett ugy a rendőri, mint az egészségügyi felügyelet is mérhetlenül meg van könnyítve. Van elég üres telek a városban, tessék egy ily helyen kijelölni az új utcát a prostitúciónak!

Kérelem.

Kérjük t. előfizetőinket kiknek e hó végével, előfizetésük lejár, miszerint azt megújítani sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel

A „PÉCSI FIGYELŐ”

(Pécsi Hírlap)

kiadóhivatala.

Hirek.

— **(A főispán itthon.)** Kardos Kálmán főispán tegnap délben érkezett Harkányból Pécsre.

— **(László napja a megyeházán.)** Tegnap, László napján, a megyei központi hivatalos személyzet tisztelt Szily László megyei alispánánál d. e. 9 órakor szerencsekívánataikat kifejezendők. Koszits Kamil megyei főjegyző tartotta az üdvözlő beszédet, mire az alispán meghatóttan válaszolt s állandó jóindulatáról biztosítva ajelenlévőket, mindnyájukkal kezelt fogott. Ezután a jegyzői kar Sey László megyei arvaszéki elnöknel tisztelgett.

— **(Az orvosok és természetvizsgálók vándorgyűlése.)** A megnyitó nagy gyűlés hétfőn d. e. 10 órakor lesz a tornacsarnokban, ugyanott lesz a záró nagygyűlés is. — Az orvosi és sebészeti szakosztályok üléseit a lyceumban, a természettudományi szakosztály üléseit pedig a főreáltanodában tartják meg. — Szalkai Gyula, a vándorgyűlés központi pénztárnoka f. hó 29-ikén este érkezik meg Pécsre s tekintettel arra, hogy a tagok nagy része csak hétfőn akar beiratkozni, a pécsi tagokat fölkéri a vándorgyűlés vezetősége, hogy f. hó 30-án s július 1-én a főgimnázium földszintjén levő közp. irodában beiratkozni sziveskedjenek. Ekkor fognak az

33.79% nő 60.85, özvegy 5.19, törvényesen elvált 0.37. Hajadon nő van 27.06, férjes 54.41, özvegy 18.05, törvényesen elvált 0.48. Husz év leforgása alatt egyedül a római katolikusok szaporodása nem tartott lépést az idővel. Az ág. reform. és zsidó vallásnak száma ellenben tetemesen növekedett. A műveltség fok következő: olvasni, írni tud 82.81% férfi, 66.98% nő; csak olvasni tud 0.62% férfi, 4.39% nő; sem olvasni sem írni nem tud 16.57% férfi, 28.63% nő. Nyelvre nézve Pécs lakossága a következőképp oszlik meg: magyar: 25-268, német: 6508, tót: 316, ruthén: 2, horvát: 397, szerb: 37, vend: 215, egyéb nyelvű 1324. Látjuk e számokból, hogy a régi „idegen nyelvű Pécs” nines többé A 34 ezernyi lakosság közül több mint 25 ezer a magyar, a mely számhoz képest a többi nyelvek elenyésznek.

Foglalkozására nézve a nagy többség föld- és szőlőmiveléssel, a kisebb ipar- és kereskedéssel foglalkozik. Nem csekély számot foglalkoztatnak a pécsi gyárak is. A bányákban elfoglalt munkásnép is nagy számu, de ezek nagy részben a külföldről bevándoroltak s állandóan soha meg nem teiepülők. Köznépünk nem mindennapi értelmessége és szorgalma által tűnik ki. A filoxera által szenvedett veszteséget munkával pótolja. A szőlők újraültetése józan gondolkozása mellett bizonyít. Szokásaiban, viseletében némi eredetiséget tanusít. A sokakok Péter és Pál napi leányvására maig meg van. Viseletük, mint városunk egy neves orvosa, ki sokáig tartózkodott törökföldön, bizonyítja, az anatóliai törökök viseletével rokonságban látszik lenni.

igazolványok, jelvények, továbbá az Emléklapok s a bányagazgatóság által kiadott emlékkönyv kiadatni.

— Az ismerkedési estély vasárnap este lesz a nemzeti kaszinó nyári helyiségében. — **Lendli Adolf** dr. műegyetemi magántanár és tanszerkészítő egy nagyobbtanszergyűjteményt küldött le Pécsre, mely a vándorgyűlés tartama alatt kiállítva lesz a főreáliskola természettudományi termében. — A vándorgyűlés azon tagjai, kik szerdán (4-én) d. u. a bányatelepre való kirándulásban részt akarnak venni, kedden délig a titkári irodában jelentkezni sziveskedjenek. Indulás kocsin d. u. 2 órakor a piacról. Utközben megtekintik a Zsolnay-gyárat és a Scholzféle új sörfőzöt. Egy kocsin (4 személyre) oda és vissza 4 frt.

— **(A pécsi Kossuth-szoborra)** Tauszig Zsigmond pécsi bornagykereskedő alkalmazottjai 35 frtot gyűjtöttek egymás közt s azt már be is fizették a kölcsönös segélyző egyesületbe. Kívánatos volna, hogy e szép példát többen is kövessék.

— **(Megyei közgyűlés.)** A vármegye évnegyedes rendes közgyűlését f. é. júl. 9-én d. e. 10 órakor tartják meg a vármegye gyűléstermében. A tárgysorozatot, az alispán évnegyedes jelentése, az igazoló választmányban egy tagsági helynek betöltése, Kossuth Ferenc köszönő levele, több belügyminiszteri leirat, a törvényhatósági közutak kiépítésére fölveendő kölcsön, Kossuth emlékszóbraira megszávozott összeg fedezése, több föllebbezés, több községi 1894. évre szóló költségelölirányzat s több birói számadás megvizsgálása, stb. képezi.

— **(Hymen.)** Hinka Mariskának, Hinka László püspöki jogtanácsos leányának tegnap délben esküdtök örök hűséget a székesegyházban Mody Béla, dunaföldvári kir. albiró előkelő közönség jelenlétében.

— **(Szinházi műsor.)** Ma csütörtökön Folinus Aurél jutalomjátékául: Fokról-fokra életkép 5 felv. Pénteken Náda Ferenc vendégföléptével: Megboldogult francia vigjáték. Szombaton Bodroginé jutalomjátékául, Náda Ferenc vendégföléptével: Válás után népszerű francia vigjáték. Hétfőn Julius júl. 2-án a pécsi Kossuth-szobor javára szíre kerül: Tiz leány egy férj sem Offenbach 1 felv. operettje s Szülei ház Karcag Vilmos új 1 felv. színműve s közbe lesz egy nagy, allegorikus némaképlet. Ez előadásra fölhívjuk a közönség érdeklődését.

— **(Új táblai tanácsjegyző.)** Az igazságügyminiszter Peitler Imre pécsi járásbirósági albirót a pécsi kir. ítélőtáblához tanácsjegyzőnek rendelte be.

— **(A város csatornázása ügyében)**

Herbert János gazdasági tanácsos az elhalt Munczart Géza városi főmérnök jelentésének földolgozásával a tanácshoz egy terjedelmes jelentést adott. A jelentés 3 részre oszlik. Az első részben az eddigi mizerábilis állapotok vannak leírva s a módok, a melyekkel azokon segíteni lehet. A második rész a Boroszló, Berlin s Darmstadt városokban alkalmazott öntözési rendszert ismerteti. A harmadik rész az öntözési rendszer miként való alkalmazásáról szól. Az a meggyőződés nyer benne kifejezést, hogy Pécsen célszerűen csakis az öblítő rendszerű csatornázás vihető keresztül az öntözéssel kapcsolatban, mert erre a város lejtős fekvése igen alkalmas. Finánciális szempontból, a jelentés szerint, ez időben csakis a régibb és sűrűn lakott belváros és az azt határoló külvárosi utcák volnának csatornázandók, míg a budai és szigeti külvárosok, hol a lakosság aránylag nem oly nagy és ezek is a nap tulnyomó részét lakásaikon kívül töltik, a hol a talajinfekció sem akkora és oly régi, mint a belvárosban, csak később csatornázassanak. A Zellerin által benyújtott csatornázási terv műszaki magyarázatában s a mű felülbírlása céljából kiküldött bizottság által fölvetett jegyzőkönyvben foglaltakat a jelentés magáévá teszi s ezen Zellerin féle tervezetet, mint a kivitelre alkalmat, egyszerűt, és ép ez okból olcsót, melegen ajánlja. Az öntözési rendszer sikeresen akkor is alkalmazható, ha a város lakóinak száma szaporodik és a csatornázás keretébe a külvárosok is belesznek vonva. Az öntözendő területen általában konyhanövények és zöldtakarmány volnának termelendők, mivel ezek kétszer annyi csatornavizet bírnak el s az erre alkalmas területek ma is keresettebbek s jobban fizetnek, a mi szokott mérvben áll a jövőre és az öntözött területekre nézve. A jelentés ezután azt ajánlja, hogy e csatornázást csak az esetben viigye keresztül a város, ha az ezzel járó költségeket megbírja a közönség és sem az adóalap sem a megélhetés veszélyeztetve nem lesz.

— **(Áthelyezés.)** Fábry Gyula pósta- és távirdaigazg. számtiszt áthelyeztetett Bpestre a miniszterelnökséghez hasonló minőségben.

— **(Linder György fölmentése.)** Még élénk emlékekben van mindenkinek az országos botrány, melynek szomorú hőse Linder György országgyűlési képviselő volt, ki ellen vizsgálatot rendeltek el, mert Petrovics Geraszim szentendrei szerb. püspöki adminisztratortól 5000 frtot vett föl, a melyért neki a püspökség megszerzését ígérte. Linder

mentelmi jogát a képviselőház a budapesti kir. törvényszék megkeresésére fölfüggesztette s őt család és zsarolás miatt vád alá helyezte. Linder, dacára választói fölszólításának, nem mondott le mandatumáról, hanem várta ügyének eldöntését. A vádhatározatot megfeleltette és a budapesti kir. ítélőtábla hosszas tanácskozás után Lindert a vád alól fölmentette s az ellene folytatott egész bünvádi eljárást beszüntette. Ha a kir. ügyészség nem felebbez vagy a kir. táblával egyértelműleg határoz a kir. kuria, Linder megszabadult az őt tönkretevésével fenyegető bajtól, Petrovics Geraszim pedig sirathatja az eljárást püspökséget s — 5000 forintját. Mit is mond a példabeszéd? Legjobb az egyenes út.

— **(A távirat-csonkítások ellen.)** A távirat-csonkítások ellen biztosítékot nyújt az, hogy bárkinek jogában áll, ha az illető az egyszerű távirat díjának negyed részével többet fizet, azt követelni, hogy táviratát a földadó és felvevő hivatalnok közt a továbbítás és fölvetel helyessége tekintetében összeegyeztessék. Az ily táviratok elő röviden a (T C) jelzést kell a feladónak írnia.

— **(A pénzhamisítók.)** A bajai csendőrség tegnapelőtt három szeremlei földművest kísért be Mohácsra, kik szintén összeköttetésben állottak a legutóbb elfogott pénzhamisító bandával. A mohácsi csendőrség K ö r n e r főhadnagy vezetése alatt még mindig erélyesen folytatja a nyomozást. A mohácsi csendőrségi laktanya jelenleg csupa pénzhamisítás miatt letartóztatott emberekkel van tele. A bankóhamisítás ügyében megejtett nyomozás kiderítette, hogy a pénzhamisítás szála nemcsak a dunántúli megyékre, hanem Bács-Bodrog és Pestmegyékre is kiterjednek. Kardos, mohácsi csendőrsévezető tegnapelőtt három, tegnap négy szeremlei egyént tartóztatott le és kísért be Mohácsra, kik összeköttetésben állnak a pénzhamisítókkal. Két asszony is van a Szeremlén elfogottak között. K ö r n e r csendőrfőhadnagy a legnagyobb erélyvel vezeti a vizsgálatot. Eddig összesen 25 embert tartóztatott le a pénzhamisítás gyanúja miatt. A szenzációs monstre bűnpört Budapesten fogják tárgyalni.

— **(Halálozás.)** Heid János laskafalusi plébános f. hó 25-én este hosszas betegeskedés után 48 éves korában elhunyt Laskafalun. Tegnap délelőtt volt temetése, melyen a szertartást T r o l l Ferencc. püspök végezte.

— **(Garázdálkodó baka.)** Gergel József, 52-ik gy. ezredbeli gyalogos a 3 ik zászlóaljnál vasárnap kirándulást tett szülőfalujába, Szentivánba, hol a köteles látogatásokat elvégezvén Weisz Fülöp korcsmájába tért be egy kis jóféle borókára. Azonban az ismerősökkel és barátaival annyi bort ivott meg, hogy elkezdett garázdálkodni. Leoldta deréksziját, kihuzta szuronyát a tokjából s hol az asztalhoz vágta, hogy csak úgy táncoltak rajta a poharak s üvegek, hol a földhöz, hol pedig változatosság kedvéért a más asztaloknál mulatozó vendégekhez. Ez utóbbi tette után néhányan jóakarattal figyelmeztették, hogy jó volna csendben lenni, mert ez a tempó nem járja még falun sem. A katonabácsi azonban nem hederített a szép szóra, sőt dühbe jött s így ordított:

— Nekem ugyan nem parancsol a bíró, de még a csendőr sem, mert én katona vagyok.

Ez utóbbi szóval meglökte kétszer a korcsmáros mellett álló Zsiga fiát. Ez azonban nem maradt adósa, hanem bátran visszalökte. Erre a hős baka szuronyával feléje szurt két izben, de nem találta. Ekkor már a jelenlevők fel voltak bősztelve a garázdálkodás miatt s Kajsa Ferenc szentgáli lakos figyelmeztette a garázdálkodó bakát a tettével járó büntetésre. Nem kellett több a bakának, ismét kihuzta szuronyát s Kajsát mellbe szurta, hogy a vér azonnal elborította. A vendégek rémülten felugráltak helyeikről s ha a csendőrség hamarosan el nem viszi az őrsre, menten agyonverik.

— **(A pécsi keresk. és iparkamara)** tegnapi ülésén a pécsi Kossuth-szoborra 100 koronát szavazott meg.

— **(Megcsalták a vásáron.)** Tüke Jánosné a Gusztáv-műve pusztáról a legutóbbi göresnyei országos vásáron ott árulgatta tehenét egy borjuval. Egyszer csak odajön egy magas termetű s fekete hajú, polgári viseletű ember, megnézi a tehenet és borjut s megalkuszik 86 frtban az asszonnyal. Rögtön kivágott 50 frtot, a hátralékos 36 frtot pedig akkorára ígérte, ha a marhajárlatot az ő nevére állíttatja ki eladó s neki postán megküldi. Nagy garral Tardi János kövágó-szöllősi gazdának nevezte magát s olyan bizalmatgerjesztő magaviseletet tanúsított, hogy a szegény asszony léprement s a tehenet a borjuval együtt a 36 frt nélkül odaadta. De nagy volt kétségbeesése, midőn a járlat átírása után Kövágó-Szöllősen megjelent, hol megtudta, hogy galádul megcsalta az illető, mert olyan nevű egyén nem is létezik ott. Kétségbeesésében mit tehetett? Megátkozta a csalót.

— **(Mágocon a gyümölcstermés)** oly bőséget mutat, minőt már vagy tíz éve nem láttak. A gazdák közül sokan már 10—12 akó meggybort csináltak. A gyümölcsbort annál szivesebben készítik,

mert szőlőborra úgy sem számítanak, miután a tőkék egy részét a filloxera, más részét a peronospora és a jég pusztította el.

— **(A Pécsi takarékpénztár házvétel.)** A Csébi-féle ház örökösei megbízták Horváth Antal ügyvédet, hogy a házat 40 ezer frtért ajánlja föl a takarékpénztárnak, mert tudták, hogy az reflektál a házra. A legutóbbi igazg. választmányi ülésen az ajánlatot elfogadták s így a szerződés megköthető lesz. A takarékpénztár palotát épít ezen s a mellette levő takarékpénztári ház telkén, de a részletek megállapításáról eddig nincs intézkedés. Az Apáca-utca szűk torkolata az építkezés alkalmával kiszélesítetik. A takarékpénztár a régi ház telekből 119 □ métert enged át a városnak.

— **(Embortelen vadság.)** Leipold István nagy-hajmási 17 éves takácslegény az elmúlt héten Feierstaller Ádám nagy-hajmási lakos Teréz nevű 3 éves leánykáját a szülők távollétében becsalta a lakásába, hol olyan embortelen vadságot követett el, a melyért a btk. legmagasabb büntetése sem elegendő büntetés, s aztán a szegény kis leánykát kiutasította s megverte. A leányka a szomszédok állítása szerint sirva ment haza s azóta folytonosan betegeskedik. A takácslegényt letartóztatták és a sásdi kir. járásbírósnak átadták.

— **(A pécsi polgári daloskör a szombathelyi versenyen.)** A pécsi polgári daloskör 22 tagja szombaton reggel megy a szombathelyi versenyre. 7 órakor lesz a gyülekezés J o b s t László dr. elnök lakásán, a honnan fél nyolckor indulnak az egylet zászlójával élükön a vasuti állomáshoz. Jobst elnök a tagokkal megy Szombathelyre, ugyszintén Hoffer Károly, Jilly Alajos és Reberies Imre, mint a Pécsi Dalárda küldöttei. A daloskör tagjai már huzamosb idő óta készültek a versenyre. A próbákat naponként szorgalmasan tartották s teljes előkészülésükből következtetve valószínűleg díjjal kitüntetve fognak hazatérni.

— **(A mohácsi országos vásár.)** A hét-főn megtartott mohácsi országos vásár eredménye kedvezőtlen volt. Az üzletek majd minden ágában nyomott hangulat uralkodott. A vásár igen látogatott volt ugyan, de élénk forgalom nem fejlődött ki. Az állatvásáron bács-, tolna-, somogy-, verőcze- és szerémszegeyi eladók jelentek meg, kitűnő minőségű ökrök, tehén- és bivalyokkal, anélkül azonban, hogy azokat eladhatták volna, mert a csekély számban megjelent vevők igen alacsony árt kínálati Adásvétel csupán a rozabb minőségűekben, rendkívül alacsony árak mellett történt. Lovak szintén elhanyagoltak. Az eddig a vásárokrá rendszeren megjelent katonai szállítók ezuttal elmaradtak. Lovakban is csupán a rozabb minőségűeknek volt némi keltjük, szintén rendkívül alacsony árak mellett. Aránylag élénk volt a forgalom a sertés piacon. Eladatott: öreg, nehéz 38—41 frt; öreg, közép 40—42 frt; fiatal, közép 42—43 frt mmként, a szokásos 20% életsúly levonás mellett. A kereskedők és iparosok nagyon panaszkodnak a vásár lelőlyásáról. A megjelent vevők száma jelentéktelen volt. Ezeknek nagyobb része is hitelt vett igénybe. Az iparosok kénytelenek voltak a magukkal hozott áruikat ismét visszavinni.

— **(Rálőtt a feleségére.)** Schnetzer Elek s neje Gergely Mari válópörében a pécsi szentszék Spiesz János kanonokot bizta meg a tanuk kihallgatásával. Spiesz beidézte kedde a tanukat magához, de a szolga tévedésből a válófeleket értesítette a megjelenésről. Ezek meg is jelentek kedden d. e. Spiesz lakásán, a hol az ügy állásáról értesülvén, a nő hozott is két tanut, kiknek kihallgatása alatt a férj, ki különben 19 év óta vele nem él feleségét annak idején többször megverte, egy revolverrel kétszer lőtt feleségére a kihallgatási terem előtti folyosón, de a pisztoly csütörtököt mondott. Mikor a te reből kihohantak, a férj már eltávozott a lépcsőn éktelen káromkodások közt.

— **(Az 1894-ik évi állami adók kivételése)** befejeztetvén az összes egyenes adónemek a városi adóhivatal főkönyveiben előírtak. Felhívja ennek folytán a város tanácsa az 1893. évi 44. t.-c. 36. §-ának rendelkezése alapján az összes adózókat, hogy adókönyvecskéik kiegészítése vagyis a kirótt adóteteleknek a könyvecskéikben leendő előírása végett a városi adóhivatalnál azonnal jelentkezzenek. Azoknak, kik a folyó évben első ízben rovatnak meg adóval, a kiállított adókönyvecske a városi adóhivatal által fog a legelővidebb idő alatt kézbesített.

— **(A „mohácsi tornaegylet“)** vasárnap tartotta meg ez évi nyári ünnepélyét a Frigyes főherceg tulajdonát képező „Béda“-ban. A közönség d. u. 3 órától este 11 óráig kitűnő hangulatban mulatott. A vendégek egy része 11 órakor a „Város“ nevű csavargózással indult haza. Alig hogy a gőzös a beszálló helyről elindult, zátonyra jutott. Három óra hosszáig kellett a hajóban levő uraknak a horgonnyal dolgozni, míg a hajó a zátonyról megszabadulhatott. Félnegy óra reggel volt már, midőn a társaság Mohácsra érkezett. Az ünnepélyen jelen voltak a többek között: Asszonyok: dr. Rüll Jánosné, Weisz Lajosné, Materényi Jánosné, Wosinsz-

kyné Baarról, dr. Tarnai Károlyné, Ki-zély Andorné, Frommer Miksáné, Schullerné Szivácról, Winer Emilné Bécsből, Fischof Ignácné, Fabritzkyne, Kellner F.-né., Wolf Zsigmondné, dr. Tauszik Emilné, Rosenfeldné, Tomkáné, Prezlmayerné. Leányok: Wosinszky Angella, Weisz Helénke, Weisz Riza, Kiszely Ilona, Hergert Szilvy, Weisz Hermina, Weisz Lilla, Fabritzky Irén, Auber nővérek, Wizer Jolán, Rosenfeld Irén, Harkányi Janka, Rosenthal Helén, Novics Janka, Bene Irma, Prezlmayr Jenny.

— **(A Garabonciás testvére elítélve.)** Megemlékeztük lapunk f. é. jan. 18 iki 8 ik számában arról, hogy Kolompár Kati és Német Rézi mohácsi cigány asszonyok Jaksics Jakab dályoki gazdától milyen furfanggal csaltak ki 45 frnyi pénzösszeget, szalonnát, buzát s csibéket, előbbi a garabonciás testvérenek adván ki magát. A pécsi kir. tszék vádlottakat a család vádjá alól fölmentette. Visy kir. alügyész az ítélet ellen fölebbezést jelentett be. A pécsi kir. ítélőtábla e fölebbezés folytán vádlottakat a csalásban bűnösöknek mondta ki s Kolompár Katit 2 havi fogházra, Német Rézit pedig 1 havira ítélte el. Lesz jajveszékélés az ítéletkirdetés-ekor.

— **(Elvesztett ékszerek.)** Weisz Miksa kácsfalusi kereskedő neje a napokban több nő társaságában kocsiával Siklóra utazott. A nők élénk beszélgetésbe elegyedtek, amelynek hevében mindenkül megfeledeztek, még az elővigyázatról is s így történt meg a következő, Weisznéra nézve szomorú eset. Weiszné ugyanis magával vitte következő ékszereit: 1 pár gyémánt fülbevalót, 1 gyémánt gyűrűt, 1 gyémánt karkötőt, egy arany nyakéket, valamint 18 frt készpénzt. Az összes tárgyakat egy kis ékszerkosárba tette, melyet az uton mindég a kezében tartott. Kellemes beszélgetés közben Siklóra érkeztek. A kocsirol le szállva Weiszné azt a szomorú felfedezést tette, hogy az ékszerkosár kezéből eltűnt; beszélgetés közben megfeledezett róla s leejtette. Az ékszereket most az uton kerestetik.

— **(Hirtelen halál.)** Szücs József szentgáli lakos vasárnap, bucsu napján reggel kiment a mezőre, hogy takarmányt kaszáljon, de alig tett két kaszavágást, hirtelen összeesett s meghalt. Az orvosrendőri vizsgálat szívszélhűdést konstatált.

Legalkalmasabb ajándéknak. Valódi FRAN-CZIA EZÜST és CHINA EZÜST tárgyak legújabb szép finom és tartós kivitelben 4 frttól kezdve tetszés szerinti árban legnagyobb választékban SCHÖNWALD IMRE ékszerésznél kaphatók Pécsen, Király-fő-utca a hatyú épületben.

Művészet, irodalom.

Nádai Ferenc vendégszereplése. Hét-főn kezdte a nemzeti színház kitűnő s mondhatjuk a pécsi közönség által kiválóan kedvelt művésze Nádai Ferenc vendégszereplését a pécsi szinkörben. „A három testőr“ bohózatban adta Rátky szerkesztő szerepét s a szinkört zsufolásig megtöltő közönség pompásan mulatott a finom művészettel adott kabinetalakításon.

Kedden Ferrier új darabja a „231. cikk“ ismét megtöltötte a szinkört, mi a közönséget kimerítő korábbi vendégszereplések s a már nagyon is érezhetővé vált hőség tekintetbe vételével elég fényes tanubizonyosága Nádai kedvelt voltának. Nádai Saint-Medard szerepét adta s töle megszokott művészi tökélyvel alakította meg a férjes nők körül legyeskedő, házasságtól irtózó világít. Ez estén méltó társai voltak: K a l m á r Pirocska (Hermine), L á s z l ó (Vertineau), F o l l i n u s (La Verpillier), P e t e r d y és D e z s e r y (jegyzők), kik pompás öszzjátékkal érvényre juttatták e szellemes francia darab minden részletét.

Törvénykezés.

13 éves tolvaj. Fredrich József 13 éves, babarci fiu, m. é. október havában Schleimig babarci lakos szobájába, a tulajdonos távollétében az ellopott kulccsal behatolt s a szekrényből 5 frtot elvitt s átadta apjának azzal, hogy ő azt találta. Később még 25 frtot lopott el hasonló módon Schleimigtől, de a pénz egy részét elköltötte s a többit fölfedeztetése után visszaadta. A tegnapi végtárgyaláson a fiu töredelmesen bevalott mindent s a kir. törvényszék 2 havi fogházra ítélte, apját pedig 3 frt pénz-büntetésre.

Laptulajdonos: NAGY FERENCZ. Felelős szerkesztő: PLEININGER FERENCZ. Szerkesztő: BOGÁTHY MEDÁRD.

Hirdetések.

„Jegyzői gyakornok“

„Szederkényi körjegyzőségben törvényszabta képesítéssel bíró fiatal ember, mint gyakornok azonnal alkalmazást nyerhet; némi jártassággal bírót szinte alkalmazok. Feltételek levél útján közlendők.“

Mayer Károly
Körjegyző.

MAGYARORSZÁG.

Teljesen független politikai napilap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: HOLLÓ LAJOS dr.,
orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van.

A MAGYARORSZÁG politikai közgazdasági és társadalmi tudósításával az **összes lapokat megelőzi.**

A MAGYARORSZÁGból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kül- és belföldi eseményeket, kimerítő tőzsdei tudósításokat stb. stb.

A MAGYARORSZÁG eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért, és szembe száll **minden korrupcióval** és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A MAGYARORSZÁG független minden hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben.

A MAGYARORSZÁG ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesül, s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma **folytonosan fejlődve és megerősödve** áll jövőben is a közönség szolgálatára.

A „Magyarország” előfizetési ára:

Szerkesztőség: VIII. ker., Fhg. Sándor-utca 2. sz.	Egész évre 14 frt — kr.	Kiadóhivatal: IV. ker., Rostély-utca 2. sz.
	Félévre . . 7 „ — „	
	Negyedévre 3 „ 50 „	
	Egy hónapra 1 „ 20 „	

8452 szám.
1894.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekvi hatóság közhírré teszi, hogy Szauder Gusztáv pécsi ügyvéd végrehajtható, néhai Loncsár Ferenc örökösei végrehajtást szenvedő elleni 250 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő Pécsváros határában fekvő a pécsi 3959 sz. tjkvben felvett 3657 hlsz. szálló és pinczére az árverést 1036 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1894. évi Julius hó. 18 napján d. e. 10 órakor a kir. törvényszék árverező helyiségébe** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 103 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság 1894. évi ápril hó 8. napján.

Lukrics István,
kir. ítélő-táblai bír.

8453 sz.
tkvi 1894.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. tszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. bolyi segyégyelet úgy csatlakozott Baranyamegye gyámpénztára, Matkovits Antal, Matkovits János, Beretvás Sándor és Krausz Ábrám végrehajthatóknak Petz Jánosné szül. Bruszt Borbálya és Hajdinák Ignác gyám végrehajtást szenvedők elleni 1000 frt 1600 frt 73 frt 23 kr. 57 frt 56 frt 53 frt 23 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsvárad kir. járásbírósa területén levő Kátoly és Szellő községben fekvő a kátolyi 217 sz. tjkvben felvett 748 hlsz. 113 sz. malomháza és kertre 528 frtban, a kátolyi 249 sz. tjkvben felvett 1258 1292 1376 (1189—1190.) hlsz. fekvőségekre 299 frtban, és a szellői 130 sz. tjkvben felvett 1034 hlsz. fekvőségekre az árverést 548 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok és pedig a kátolyi ingatlanok **1894. évi Julius 20. napjának d. e. 10 órakor, a szellői ingatlanok pedig ugyanazon napon d. u. 3 órakor Szellő község bíró házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 52 frt 80 krt 29 frt 90 krt és 54 frt 80 krt. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, a kir. törvényszék mint telekvi hatóságnál 1894. évi ápril hó 9 napján.

Lukrics István,
kir. ítélő-táblai bír.

KÖTZÓ PÁL

GÉPÉSZMÉRNÖK

Budapest, Üllői-ut 18. szám alatt.



Ajánl 2 $\frac{1}{2}$, 3, 3 $\frac{1}{2}$ és 4 lóerejű **szöges cséplőkészleteket**, továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű **sines gözcséplőkészleteket**, hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahéjazóval és választóhengerrel.

Fa- és szénfűtési és eredeti szalmafűtő GŐZMOZGONYOKAT.

Továbbá R. CARRETT & SONS fölülmulbatlan 40% tüzelőanyag megtakarító **COMPOUND GŐZMOZGONYOKAT**

legjobbnek elismert brandtfordi önműködő amerikai kévekötő aratógépeket. Eredeti amerikai szénagyűjtőt 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható kombinált rúd-dal. **Sorvető- és szóróvető gépeket** és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket. **Jutányos árak! Kedvező feltételek!**

25639. számhoz.
1894.

Faeladási hirdetmény.

A Baranyamegyében fekvő a m. kir. egyetemi alap tulajdonához tartozó erdőségek alább felsorolt

évi vágások fatömegei u. m.

1) a vasasi „B” üzemosztály 5/6, 6/6, 7, 8/8. és 9/9-ik számú osztágaiban 1894. évi október hó 15-től számított kilencz (9) egymásután következő év alatti kihasználás mellett 145 és 989/1000 katastr. holdon tövön álló mintegy 25464 tömörköbmeternyi 70—85 éves korú tölgy, cser, bükk és gyertyán faállab 54194 frt 30 kr. becsárban;

2) a fekedői „C” üzemosztály II-ik vágássorozat 9/9. 10 és 11/11-ik számú osztágaiban ugyancsak 1894. évi október hó 15-től számított négy (4) egymásután következő év alatti kihasználás mellett 54 és 805/1000 kat. holdon tövön álló mintegy 4490 tömörköbmeternyi 70—90 éves korú tölgy, cser, bükk és gyertyán faállab 9384 forint és 70 kr becsárban; végül

3) a ráczmeeskei „C” üzemosztály III-ik vágássorozat 8/8., 9/9., 10. és 11-ik számú osztágaiban 1894. évi október hó 15-től számított hat (6) egymásután következő év alatti kihasználás mellett 181 és 08/100 kat. holdon tövön álló mintegy 25301 tömörköbmeternyi 65—85 éves tölgy, cser, bükk és gyertyán faállab 51205 frt és 10 kr. becsár melletti eladása iránt 1894. évi Julius hó harminczadik (30) napjának déli 12 órakor a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumnál (V ker. Hold utca 8. szám) zártajánlati verseny fog tartatni.

Az ezen versenyen résztvenni szándékozók a részletes feltételekről a ministerium erdészeti osztályában és a segédhivatali igazgatónál, valamint a közalapítványi kir. erdőgondnokságnál Pécsváradon (Baranyamegye) tudomást szerezhetnek.

Az 50 kros bélyeggel és „a pécsvárad egyetemi alap. uradalom vasasi, fekedői és ráczmeeskei vágások megvétele” című borítékkal ellátott zárt ajánlatokhoz bánompenz gyanánt tizenegyzernegyszázhetvennyolcz (11478) forint készpénzben, vagy előző napi tőzsdei árfolyam szerint számított, vagy amennyiben névértéken felül állana, névérték szerint számított állami értékpapirokban, csatolandó.

Az ajánlatokban az eladásra becsátott vágások mindegyikére, tehát a vasasira, a fekedőre és a ráczmeeskeire külön-külön beigérendő vételárösszeg számokkal és betűkkel is kiteendő. valamint határozottan kijelentendő: hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti.

Csak oly ajánlatok fognak figyelembe vétetni, a melyek a jelen eladás tárgyát képező összes vágásokra vonatkoznak.

Később érkezett, avagy a feltételektől eltérő ajánlatok tekintetbe nem fognak vétetni.

A versenyzők közötti szabad választás, illetőleg a tett ajánlatok elfogadásának vagy visszautasításának joga, tekintet nélkül a beajánlott vételár összegére, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister úrnak fentartatik.

Pécsváradon, 1894. évi június hóban.

Közalapítványi kir. erdőgondnokságtól.

(Utányomat nem díjaztatik.)